

習近平：讓人民過上幸福生活才是最大人權

視頻會見聯合國人權高專 強調要把人民利益作為出發點和落腳點

香港文匯報訊 據新華社報道，國家主席習近平5月25日在北京以視頻方式會見聯合國人權事務高級專員巴切萊特。習近平指出，要把人民利益作為出發點和落腳點，不斷解決好人民最關心最直接最現實的利益問題，努力讓人民過上幸福生活，這才是最大的人權。

習近平對巴切萊特訪華表示歡迎，並結合中國歷史和文化，深入闡述了事關中國人權事業發展的重大問題，表明了中國黨和政府致力於全方位維護和保障人權的原則立場。習近平強調，中國共產黨從誕生那一天起，就把為中國人民謀幸福、為中華民族謀復興作為自己的初心使命，100多年來一直為人民利益而奮鬥。人民對美好生活的嚮往就是我們的奮鬥目標。經過長期艱苦奮鬥，中國成功走出了一條順應時代潮流、適合本國國情的人權發展道路。我們不斷發展全過程人民民主，推進人權法治保障，維護社會公平正義，中國人民享有更加廣泛、更加充分、更加全面的民主權利。中國人民的人權得到前所未有的保障。

習近平指出，人權保障沒有最好，只有更好。中方願意在平等和相互尊重基礎上，同各方積極開展人權對話和合作，擴大共識、減少分歧、相互借鑒、共同進步，共同推進國際人權事業，造福各國人民。當前，最重要的是做好四件事。

一是堅持以人民為中心。要把人民利益作為出發點和落腳點，不斷解決好人民最關心最直接最現實的利益問題，努力讓人民過上幸福生活，這才是最大的人權。一國人權狀況好不好，關鍵看本國人民利益是否得到維護，人民的獲得感、幸福感、安全感是否得到增強，這是檢驗一國人權狀況的最重要標準。要讓人民真正當家作主，成為人權事業發展的主要參與者、促進者、受益者。

尊重各國人權發展道路

二是尊重各國人權發展道路。人權是歷史的、具體的、現實的，各國國情不同，歷史文化、社會制度、經濟社會發展水平存在差異，必須也只能從本國實際和人民需求出發，探索適合自己的人權發展道路。脫離實際、全盤照搬別國制度模式，不僅會水土不服，而且會帶來災難性後果，最終受害的還是廣大人民群眾。這方面的例子很多，要引以為戒。

不能藉人權干涉別國內政

三是統籌兼顧各類人權。人權內涵是全面的、豐富的，必須綜合施策，系統推進。對於發展中國家來說，生存權、發展權是首要人權。要努力實現更高質量、更



◆ 5月25日，國家主席習近平在北京以視頻方式會見聯合國人權事務高級專員巴切萊特。

新華社

有效率、更加公平、更可持續、更為安全的發展，為人權事業發展提供堅強保障。

四是加強全球人權治理。促進和保護人權是全人類的事業，需要大家共同努力。在人權問題上不存在十全十美的「理想國」，不需要對別國指指氣氣的「教師爺」，更不能把人權問題政治化、工具化，搞雙重標準，以人權為藉口干涉別國內政。要恪守聯合國憲章宗旨和原則，弘揚全人類共同價值，推動全球人權治理朝着更加公平合理包容的方向發展。中方將繼續支持聯合國為促進國際人權事業作出積極努力。

巴切萊特：願同中方加強溝通

巴切萊特表示，感謝中方克服疫情困難接待我訪華，這是17年來聯合國人權高專首次訪華，我十分重視和珍惜這次訪問，將同中國政府和社會各界人士廣泛接觸、直接溝通，相信這次訪問將有助於我更好了解中國。我欽佩中方在消除貧困、保護人權、實現經濟社會發展等方面所作努力和取得的成就，讚賞中方為維護多邊主義、應對氣候變化等全球性挑戰、促進全球可持續發展等方面發揮的重要作用。高專辦願同中方加強溝通，探討合作，為促進全球人權事業進步作出共同努力。

丁蔚祥、楊潔瀅、王毅（在廣州）參加會見。

外交部：高專在華活動經雙方充分協商進行

香港文匯報訊 據中新社報道，應中國政府邀請，聯合國人權事務高級專員巴切萊特女士已經抵達中國並開始訪問。中國外交部發言人汪文斌25日在例行記者會上應詢時稱，巴切萊特高專在華活動安排均是根據其意願，經雙方充分協商進行的。

會有記者問，一些西方國家要求巴切萊特高專的訪問是「不受限制的」，中方有何評論？汪文斌回應稱，巴切萊特高專在華期間的活動安排均是根據其意願，經雙方充分協商進行的。中方將繼續為高專順利訪問提供一切便利。

他強調，此訪目的是增進雙方交流與合作，促進國際人權事業發展。中方一貫反對利用此事進行政治操作。

反對有罪推定式所謂「調查」

另有記者問，美國國務院發言人普萊斯稱，美方不認為中方會允許巴切萊特對新疆人權進行全面、不受操縱的評估，巴切萊特在這種情況下同

意訪華是錯誤之舉，中方有何評論？汪文斌首先指出，中方在人權高專來訪問題上的立場是一貫的、連續的。中方不僅歡迎高專來訪，也歡迎各國各界人士訪問新疆，親身感受和了解一個真實的新疆。同時，中方反對搞有罪推定式的所謂「調查」。這一立場始終如一。

美謊言掩蓋不了新疆安定事實

「相反，在高專訪華問題上變來變去的是美國。」他說，原先要求人權高專訪疆跳得最高的是美國，現在反對人權高專來訪喊得最兇的還是美國。

「美國為什麼如此善變呢？答案也很簡單：為了掩蓋謊言，就必須製造更多的謊言。」汪文斌說，美方害怕其編造的關於新疆「種族滅絕」「強迫勞動」的謊言被國際社會識破，所以不惜編造更多抹黑中方的謊言來誤導國際社會。

他表示，美方散布再多的謊言，也掩蓋不了新疆社會安定繁榮、人民安居樂業的事實，只會更加暴露其將人權問題政治化、工具化的實質。

中方：美慫恿支持「台獨」將承擔難以承受代價

香港文匯報訊 據中新社報道，中國外交部發言人汪文斌25日在例行記者會上重申，美方慫恿支持「台獨」分裂活動，將承擔難以承受的代價。

會上，有記者詢問中國軍隊近日在台灣舉行的軍事演習是否與美國總統拜登涉台言論有關。汪文斌首先表示，就相關的軍事演習，中國東部戰區的新聞發言人已經發布了相關消息。

「至於你提到的美方近期在涉台問題上採取的有關錯誤行徑，我們也多次表達了中方的立場。我願意再次強調，美方虛化掏空一中原則，明裏暗裏慫恿支持『台獨』分裂活動，不僅會給中美關係造成難以挽回的後果，也將使美國承擔難以承受的代價。」汪文斌說。

另有記者在會上就美國已正式宣布啟動「印太經濟框架」一事提問。

汪文斌稱，美方聲稱要通過「印太經濟框架」確保美在21世紀的競爭中勝出，這充分說明，這個

「框架」首先是為美國經濟服務的。他指出，這些年，美國一直缺席亞太經濟合作，退出《跨太平洋夥伴關係協定》（TPP），不參加《全面與進步跨太平洋夥伴關係協定》（CPTPP）和《區域全面經濟夥伴關係協定》（RCEP），也完全是從美國自身利益考慮，「合之則用，不合則棄」。現在美方提出「印太經濟框架」，只不過是為服務自身利益另起爐灶。

美國藉「框架」讓地區國家與華「脫鉤」

汪文斌進一步指出，這個「框架」同時是為推銷美國地緣戰略服務的。「框架」打着合作之名行排他之實，企圖建立美國主導的貿易規則，重組產業鏈體系，讓地區國家與中國經濟「脫鉤」。

「美國商務部長公開講，『框架』標誌著美重樹地區經濟領導力、為地區國家提供替代中國方案的重要轉折點。很多地區國家對此感到擔憂，認為同中國『脫鉤』會付出很大代價。大家會看清楚，

『印太經濟框架』是擾亂地區合作的設計，是脅迫地區國家的工具。」汪文斌說。

他表示，「框架」雖包括不少地區國家，但「框架」內容並不關心地區國家的發展水平和實際需要，沒有關稅豁免、市場准入等安排，而是強迫各國接受美國所謂的高標準。

亞太地區不應成地緣博弈的棋局

「我們不禁要問，其他參與方的利益何在？如果『框架』不能真正有利於促進地區國家的共同發展，將注定走不遠。」他說。

汪文斌最後強調，亞太地區是和平發展的高地，不應成為地緣博弈的棋局。真正有利於地區發展的任何倡議還是應當符合開放包容、互利共贏的原則，而不是人為設障築牆、製造分裂對抗，這也是地區國家的普遍訴求。中方願同地區國家一道，踐行真正的多邊主義，構建開放型地區經濟，共同建設美好的亞太家園。

國防部：中俄聯合空巡不針對第三方

香港文匯報訊 據新華社報道，國防部新聞發言人吳謙24日就中俄聯合空中戰略巡邏回答記者提問時表示，此次行動不針對第三方，與當前國際和地區局勢無關。

吳謙說，5月24日，中俄兩國空軍實施2022年度例行性聯合空中戰略巡邏。這是自2019年以來兩國空軍聯合實施的第四次戰略巡邏，目的是檢驗提升兩國空軍協作水平，推進兩軍戰略互信和務實合作。此次行動不針對第三方，與當前國際和地區局勢無關。

中方駁斥「與南太島國合作將挑起『新冷戰』」

香港文匯報訊 據中新社報道，針對外媒稱中國與南太島國簽署區域合作協議可能挑起東西方「新冷戰」，中國外交部發言人汪文斌25日在例行記者會上駁斥道，王毅國務委員兼外長此次訪問旨在深化中國同這些國家的友好合作關係，中方並不認同某些人聳人聽聞的說法。

汪文斌表示，中國和南太島國同處亞太地區，同為發展中國家，是相互尊重、平等互利、共同發展的好朋友、好夥伴。王毅國務委員兼外長此次訪問，旨在深化中國同這些國家的友好合作關係，有利於促進亞太地區的和平、穩定與繁榮。我並不認同某些人聳人聽聞的說法。藉此機會，我願向大家介紹一些中國和南太島國合作的事實。

「中國同太平洋島國友好交往源遠流長。」汪文斌稱，自20世紀70年代建立外交關係以來，特別是習近平主席2014年、2018年兩次訪問太平洋島國並同建交島國領導人集體會晤以來，中國同太平洋島國關係取得長足發展。外交部網站也在5月24日發布了《中國—太平洋島國合作事實清單》。

汪文斌表示，中國同太平洋島國的交流合作，受到島國人民普遍歡迎。我想這是對你剛才提到的說法的有力駁斥。

特稿

月內兩度台島周邊軍事演練 專家：給美「玩火」言行劃紅線

據報道，中國人民解放軍東部戰區近日在台島周邊海空域組織聯合戰備警巡和實戰化演練。專家指出，解放軍東部戰區五月以來兩次在台島周邊組織多軍兵種聯合戰備警巡與實戰演練，這是對近期美台勾連活動的實質性警告，可以說是給美國「玩火」的言行劃下紅線。

國際問題專家周虎成對香港文匯報指出，解決當下的癥結，要害在台美勾連，不乏地區其他政治勢力的不當介入。美方頻頻給「台獨」勢力壯膽打氣，搞兩面派外交，以為能取巧投機，其實只會對本已緊張的地區局勢火上澆油，形成易燃導火索。恰如東部戰區新聞發言人施毅陸軍大校所指，台灣

是中國的一部分，戰區部隊有決心有能力挫敗任何外部勢力干涉和「台獨」分裂圖謀，堅決捍衛國家主權安全和地區和平穩定。

展中國軍隊捍衛國家安全利益決心

周虎成進一步指出，五月上旬，遼寧艦在西太平洋遠海實戰化訓練，相關圖片顯示「遼寧號航母編隊從台灣東部航行」，可以說是台灣與美軍關島基地之間的實戰化航行行動，意義不言而喻。五月以來，東部戰區接連兩次組織海、空、常導等兵力實戰演練，地點位於台島以東和西南海空域，目的是進一步檢驗和提升多兵種聯合作戰能力，這兩次行動展示了中國軍隊的實力和捍衛國家安全利益的

決心。這次外交部發言人、國防部發言人與東部戰區發言人接連發聲並開展軍事演練，說明台美勾連的烈度已經超越了一般階段，具備了向軍事對抗演變的可能，美國對此應認真傾聽，管控相關言論，減少對台灣事務的干涉，否則對抗替代合作，硝煙替代和平，這是誰也不願意看到的事情。

國防部新聞發言人譚克非25日答記者問時也表示，中國人民解放軍東部戰區在台島周邊海空域組織多軍兵種聯合戰備警巡和實戰化演練，就是針對台美勾連、根據維護國家主權和領土完整需要採取的必要行動。中國人民解放軍枕戈待旦，採取一切必要措施，堅決挫敗外部勢力干涉和「台獨」分裂圖謀。 ◆香港文匯報記者 朱輝、凱雷 北京報道